

राज्य शैक्षणिक संशोधन व प्रशिक्षण परिषद, महाराष्ट्र, पुणे  
सेतु अभ्यास पूर्व चाचणी  
विषय – मराठी

इयत्ता- सातवी

एकूण गुण : २०

विद्यार्थ्यांचे नाव : -----

प्रश्न:१. खाली दिलेला मासिकातील उताऱ्याचे वाचन कर व प्रश्नांची उत्तरे लिही.

नु कताच एक प्रसंग वाचण्यात आला. एका धावण्याच्या शर्यतीत केनियाचा धावपटू हाबेल मुताई शर्यतीच्या अंतिम रेषेपासून अगदी काही फूट अंतरावर होता. पण तो गोंधळला आणि त्याला असे वाटले की आपण शर्यत पूर्ण केली. तो धावायचं थांबला. त्याच्या अगदी पाठीमागे स्पॅनिश धावपटू इव्हान फर्नांडिस होता. हाबेलची चूक त्याच्या लक्षात आली. तो अजून तुझी शर्यत पूर्ण झाली नाही, अंतिम रेषा पार कर म्हणून ओरडून सांगू लागला. पण त्याची भाषा हाबेलला येत नसल्याने त्याला काहीच कळत नव्हते. शेवटी इव्हानने या केनियाच्या धावपटूला अक्षरशः अंतिम रेषेच्या पलीकडे ढकलून दिले आणि जिंकण्यास मदत केली. जर ठरवले असते तर इव्हान स्वतः पुढे जाऊन ही शर्यत जिंकू शकला असता पण त्याने तसे केले नाही.

अ) परिच्छेदामध्ये आलेली दोन पुरुषवाचक सर्वनामे कोणती ? (गुण-१)

आ)हाबेलची चूक लक्षात आणून देणारे इव्हानचे कोणत उदगार परिच्छेदात आले आहे ?(गुण१)

इ) वरील प्रसंगातून इव्हानचा कोणता गुण तुला दिसून येतो ? (गुण-१)

प्रश्न:२. अ)खालील वाक्यातील विशेषनाम नाम बदलून वाक्य पुन्हा लिही. (गुण१)

• सुरेशचा स्वभाव मनमिळावू आहे.

आ) धडा शिकणे- वाक्प्रचाराचा वाक्यात उपयोग करून लिही (गुण१)

इ) दोन्ही बाजूंनी सारखीच अडचणीची स्थिती निर्माण होणे. या अर्थाची म्हण लिही. (गुण-१)

ई) खालील वाक्य कोणत्याही दोन प्रकारे वाचून दाखव

(आनंद/दुख:/राग/प्रश्नार्थक/हास्य..)

(गुण-१)

• मला आणि दादाला तुझ्या सोबत यायचे आहे.

उ) खालील विशेषण व त्या विशेषणाचा उपप्रकार लिही.

(गुण-१)

क्र.	शब्दसमूह	विशेषण	विशेषणाचा उपप्रकार
१.	नवा सदरा		

ऊ) खाली दिलेला कर्ता वापरून सकर्मक वाक्य लिही.

(गुण-१)

मोहन

-----  
-----

प्रश्न:३. पुढील कवितेचे वाचन कर व त्याआधारे पुढील प्रश्नाची उत्तरे लिही.

झाड आहे हिरवेगार, वारा देते थंडगार.

झाडाच्या सावलीत मी बसते, झाड खुदकन गालात हसते.

झाड देते माया, झाड देते छाया.

झाडावर भरते पक्ष्यांची शाळा, झाडाखाली सर्वप्राणी होतात गोळा.

झाडाला लागतात सुंदर फुले, फुले तोडायला येतात मुले.

झाड आहे माझा मित्र, माझ्या मनात राहते नेहमी झाडाचेच चित्र .

अ) कवितेचा विषय सांग/लिही

(गुण १)

आ) झाडावर भरते पक्ष्यांची शाळा, झाडाखाली सर्वप्राणी होतात गोळा. या ओळीचा अर्थ स्पष्ट करून लिही.

(गुण १)

इ) कवितेत यमक जुळणाऱ्या कोणत्याही दोन शब्दांच्या जोड्या लिही.

(गुण १)

प्रश्न:४ . खाली दिलेल्या कोणत्याही एका विषयावर पाच ओळी माहिती लिही. (गुण ३)

१) आवडते पुस्तक किंवा २) आवडता पदार्थ

प्रश्न: ५. शिक्षकांनी ऐकवलेली गोष्ट तुझ्या शब्दात दहा ओळीत लिही. (गुण-३)

(शिक्षकांनी एक छोटी गोष्ट मुलांना सांगायची. तीच गोष्ट मुलांना त्यांच्या शब्दांत/भाषेत लिहिण्यास सांगायची.)

प्रश्न: ६. सोबत दिलेल्या चित्राविषयी तुला कोणती माहिती आहे ते दोन ओळीत लिही

(गुण-२)

